

攸县 25 万余亩油菜迎丰收



农机手驾驶机器收割油菜。通讯员/供图

株洲日报讯(全媒体记者陈驰 通讯员/刘卫红 李放鸣) 立夏时节,攸县25万多亩油菜进入收割期。赶在雨季来临前,种植户们正抢抓农时,加紧收割,田间地头一片繁忙。

5月9日,在攸县宁家平镇一处300亩油菜基地,农机手师傅正驾驶着收割机在田里来回穿梭。伴随机器的轰鸣声,一排排油菜卷入收割机。脱粒后的菜籽圆润饱满,乌黑光亮。而机器里的油菜秆,则被切割成碎末,从尾部喷出,均匀地撒在田里成为有机肥。

青年代表分享追梦故事

株洲日报·掌上株洲讯(全媒体记者陈洲平 通讯员/胡雨晴 刘鹏) 5月7日,茶陵县举行“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”青春故事分享会,6名优秀青年代表,分享自己追梦奋斗的故事。

在分享会上,6名优秀青年代表结合自身经历从不同角度、不同层面讲述了在异乡、基层、奉献、幕后、奋斗、梦想的青春故事。他们当中有扎根基层多年的乡镇干部;有投身疫情防控一线的大学生志愿者;有在茶陵学校任教的外地老师……通过一个个故事,展现了茶陵新时代青年的精神风貌。

“举办这场活动,希望用他们的青春奋斗故事,鼓励广大青少年以奋发昂扬的态度迎接党的二十大召开,激励引导青年积极投身‘一心四区’和现代化新茶陵建设。”茶陵县委书记邓元连介绍,今年该县将鼓励和引导更多青年,积极投身乡村振兴、项目建设的生动实践,做赓续茶陵红色血脉的继承者,做淬炼新时代茶陵特质的拓荒者。

当天,活动还对2021年度优秀团干部、红旗团(总)支部、红旗团委、2022年“茶陵向上向善好青年”、第二届茶陵县“农村青年致富带头人”进行了表彰并颁奖。

南洲镇中心学校有了自来水

株洲日报全媒体记者/邹怡敏

5月9日上午10时30分,渌口区南洲镇中心学校的食堂已经开始忙碌起来,厨房的工作人员正用自来水洗菜、淘米、煮汤。不久前,经多方努力,该校及周边区域自来水供水管网延伸项目完工,一条长约3000米的输水管道铺到了校门口。随后,学校用一根临时水管,将自来水接入食堂,保证做饭用水。

●缺水,一个困扰多年的问题

南洲镇中心学校是一所九年一贯制乡村寄宿制学校,由原南洲桥中学和南洲镇杨得志红军小学组成,现有30个班1528人,其中寄宿生常年保持在260人左右,是南洲镇最大的一所学校。

自1978年建校以来,学校一直缺水问题困扰。“90年代左右,学校只有一口井,为保障学生生活用水,老师要去塘里挑水。”在学校工作了31年的教师刘芳仁还记得,即使塘水浑浊泛黄,也得将就着用,不然连澡都洗不上。

学校想了办法。“装了水塔,打了5口井,但就像开‘盲盒’一样,有的井打下去不出水,或者出水量少,有时连续抽几个小时就干了,目前只有2个井在用。”副校长陈海清介绍,学校处在一个坡上,地下水位低,而且还要“接济”周边住户,有时连冲厕所的水都没有。

镇政府也想了办法。2016年起,镇政府出资,用洒水车每天为学校送3—4车水,一车可装10吨水。但到了枯水期,学校用水依然紧张,许多老师宁可每天开很远的车上下班,也不住校。

●解渴,一次调研促成的心愿

通自来水,成了镇政府、学校历届管理团队和师生的共同心愿。

南洲镇距离渌口城区不远,且是8个乡镇中经济条件较好的镇,为何接入自来水项目一直进展缓慢?“主要是经费不足、立项未成等种种历史原因。”南洲镇相关负责人介绍,该镇没有自来水厂,且自来水管网铺设成本很高,100米的距离就要花10多万元,南洲镇的几所农村学校、幼儿园位置分散,全部铺设是个庞大工程。目前,镇政府、镇卫生院等单位也是打井取水。

“一定要优先让孩子们用上安全水、放心水!”去年6月,渌口区委书记李晓明来到南洲镇中心学校调研,了解学校的用水情况后,作出承诺。9月,该区启动实施教育振兴三年行动,推行区领导兼任学校“第一校长”制度,由25名区领导兼任33所学校“第一书记”“第一校长”,着力解决学校遇到的实际困难。

渌口区委常委、常务副区长王静思成为南洲镇中心学校“第一校长”,他多次召开调度会,与供水公司商谈接水方案,与多部门协调管网施工涉及的道路破复事宜。

去年底,由财政拨款350多万元的南洲镇中心学校及周边区域自来水供水管网延伸项目正式开工,几个月后,管道铺设到了学校门口。“目前,区教育局已经立项,预计今年暑假将对学校内部整体管网进行改造,争取自来水尽早覆盖全校。”校长邓亚峰满怀期待地说。

三家农业服务中心入选省级示范

株洲日报讯(全媒体记者/肖蓉) 近日,省农业农村厅公示了2022年省级示范区域性农业社会化综合服务中心、农机服务组织为全程机械化综合农事服务中心名单,我市3家服务中心入选。

根据省委、省政府“六大强农”行动部署要求和相关精神,经市县申报推荐,省级评审和会议研究,全省拟认定2022年省级示范区域性农业社会化综合服务中心、农机服务组织为全程机械化综合农事服务中心各25家。其中,醴陵市伟顺农机服务农民专业合作社、攸县百分生态农业发展有限公司、茶陵县严塘海林农机农民专业合作社3家服务中心入选。

据悉,我市入选的这些服务中心主要从事组织农业机械化生产服务;为农民的耕种、栽插、收割、烘干设施提供保养服务;开展农业技术培训、技术交流和咨询服务等。我市将继续扎实推进粮食生产社会化服务和经济作物社会化服务,保障粮食和重要农产品供给,支持服务组织做大做强。

炎陵县: 将新增1家“小巨人”企业

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/吴梦菲 吴泽宇) 5月8日,记者从炎陵县高新区获悉,湖南华斯盛科技股份有限公司上榜2022年湖南省专精特新“小巨人”企业拟定名单,有望成为该县第9家省级专精特新“小巨人”企业。

近年来,该县坚持把促进专精特新“小巨人”企业发展作为打造“三个高地”、建设“三基地”的重要途径,引导中小企业走专业化发展道路。2021年,炎陵县“小巨人”企业营业收入同比增长18.3%,总产值增长22%。

渌口区: 多措并举打好福寿螺歼灭战

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/肖蓉) 5月5日,渌口区南洲镇昭陵村,田里的早稻已长到小腿肚高,当地村民有的提着水桶,正仔仔细细除附着在岸边、作物、草丛上的一串串如蚕桑般的粉红色卵块;有的则抱着电动施肥器,将混合着药剂的肥料施到田间。

“这是福寿螺的卵,别看他长得好看,危害大着呢!”拥有多年水稻种植经验的村民田汉招介绍,被福寿螺爬过的农作物,叶片和茎秆常被啃食形成穿孔或缺损,导致减产,稻农不堪其扰。据了解,福寿螺原产于中美洲的热带和亚热带地区,被列为首批入侵中国的16种危害最大的外来物种之一,其繁殖能力超强,每年3月至11月是产卵高峰期,大量繁殖会造成水体污染、水生农作物减产,影响生物多样性。

治技术培训,采取人防物防物防的方式,发动群众打好福寿螺歼灭战。“在福寿螺产卵高峰期,我们指导农户在稻田中插些竹片、木条等,引诱福寿螺在上面集中产卵,每2到3天摘除一次,然后敲碎并销毁。”渌口区农业农村局技术人员介绍,福寿螺会顺水传播,可以在河边或沟边拦网,阻止福寿螺进入稻田;水稻幼苗期时,可采取茶枯防治、石灰灰防治和药剂防治,同时,推广水旱轮作“稻-油”或“稻-鸭”共生模式,也是有效的生物防治法。

“市民发现福寿螺,切记不能食用,否则容易感染寄生虫,危害身体健康,应尽快向农业部门报告。”该区农业农村局技术人员提醒,福寿螺的外观虽与田螺相似,但个头比田螺大,其外壳呈黄色,螺口大且壳口无黑色框边,螺的尾部不似田螺尖长,而是短扁,很好分辨。

时事·聚焦

孙春兰强调

毫不动摇坚持“动态清零”总方针 坚决巩固住来之不易的疫情防控成果

新华社北京5月9日电 国务院联防联控机制9日召开电视电话会议,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,落实党中央、国务院决策部署,坚持“动态清零”不犹豫不动摇,坚持底线思维、极限思维,抓早抓小抓基础,发现一起、扑灭一起,确保疫情可管可控,为党的二十大胜利召开营造良好环境。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。

孙春兰指出,我国疫情防控进入应对奥密克戎病毒变异株流行新阶段,要进一步压实“四方”责任,落实“四早”要求,升级防控标准,提高应急处置能力。

发生疫情地区要采取更坚决果断措施,刻不容缓做到“四应四尽”,尽快实现社会面清零。要提升监测预警灵敏度,大城市建立步行15分钟核酸“采样圈”,拓宽监测范围和渠道,及时公开透明发布疫情信息,对缓报、瞒报、漏报的严肃追责,要提高隔离点、方舱医院建设储备标准,做好规划选址和基础设施、必备物资准备,确保需要时24小时内投入使用。要加强基层基础工作,防控工作落实到点位和人员,老城区、工地、学校、养老机构等场所落实常态化防控措施,重点人员严格做到闭环管理。要继续做好以老年人为重点的疫苗接种,推进核酸检测结果互认,最大限度减少疫情对生活产生影响。

外出采购需要注意啥? 网购取货如何更放心?

——国家卫健委采购防护小贴士来了

新华社北京5月9日电 疫情防控期间,买菜成为很多人的“心头事”。外出采购需要注意什么?网购取货如何才能更放心?来自国家卫生健康委员会的疫情期间安心采购防护小贴士,一起来看。

外出采购防护好 速战速决别聚集

到超市、菜市场采购的人们,出发前请牢记:装备齐全,速战速决。

出门前应正确佩戴口罩,确认口罩的密闭性后再动身。超市的环境相对密闭,戴口罩是防止飞沫传播的较好防护措施。

做好手卫生,可使用便携式免洗手消毒液和消毒湿巾。

尽量避免触摸公用物品,不要用手触碰脸部、眼、口、鼻。触摸眼、口、鼻前要洗手,用肥皂或洗手液,流动水冲洗20秒。

遵循咳嗽、打喷嚏礼仪,咳嗽、打喷嚏时用肘部或纸巾遮掩,口鼻分泌物用纸巾包好弃置于垃圾箱内。

选择正规、防控措施落实好的商超,如可以观察超市是否实施通风换气、人员分流、健康监测,对超市公共用品、设施和区域是否进行全面消毒等。

购物时,不要直接用手触碰食物表面,可以将购物小袋套在手上选购。购买肉类和海鲜等生冷食物时,要与果蔬、熟食等食物分开包装。

尽量避开高峰时段,提前列出购物清单,直奔主题,速战速决,尽量减少在超市、菜市场停留的时间。

买菜购物时请与人员保持1米以上距离,尽量不要闲聊,更不能拉下口罩交谈、进食等。

网购取货戴口罩 注意做好手卫生

线上购物,要选择正规网店,避免购买不明来源的货品。

收货时,优选无接触方式,例如用智能快递接收箱。

取快递时,戴好口罩,最好佩戴一次性手套,避免用手直接接触快递的外包装。

取完快递,可将外包装袋直接扔进垃圾箱,尽量不带入室内,确要带入时可采用消毒湿巾六面擦拭消毒或进行喷雾消毒等。

拆除外包装后,一定要做好手卫生,包括用流动水洗手或使用手消毒剂。

食物储存要得当 冰箱不是保险箱

合理的储存方式和储存时间有助于食材的新鲜和卫生。

储存粮食时,注意干燥、避光、低温和通风。

储存蔬果时可采用冷藏的方式,时间不宜过长。

动物肉类和水产品等可冷冻储存,不要反复冻融,以免增加食品安全风险。

冷冻生鲜食品需放在冰箱冷冻室保存时,要与熟食分层存放。

烹调、食用冷冻生鲜食品时,应做到烧熟、煮透。

剩菜剩饭放置过久会产生亚硝酸盐,尽量现做现吃。

北京顺义聚集性疫情致21人感染

新华社北京5月9日电 记者在9日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,5月8日15时至9日15时,北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者50例,其中管控人员41例,社区筛查9例,均已转至定点医院隔离治疗,相关风险点位及人员已落实管控。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍,在新增感染者中,包括一起顺义区聚集性疫情,主要涉及北京农商银行数据中心,截至目前报告感染者21例。本起疫情是社会面零星隐匿传染源导致的聚集性疫情,规模较大,感染者分布范围较广,增加了本市疫情发展形势的不确定性。

北京市顺义区常务副区长张艳林说,顺义区此次疫情是一起发生在单位集中办公区的聚集性疫情,截至目前,累计判定密接人员915人、次密接108人,涉及顺义区的人员均已落实管控,涉及区外的人员全部横传到位。为有效阻断疫情传播,顺义区进一步强化社会面疫情防控措施,除民生服务、城市运行、安全生产、疫情防控等岗位外,倡导在区全部单位人员严格居家办公,顺义区电影院、图书馆等各类场所均已暂停营业,所有景区关闭,暂停部分区域公交线路,临时调整部分公交线路,地铁站站通过。

此外,北京将继续保持社会面从严从紧的防控措施,一是自5月12日起,进入党政机关企事业单位及其他社会单位、商务楼宇等公共场所须查验48小时内核酸检测阴性证明;二是继续暂停演出场所、娱乐场所等经营活动;三是餐饮经营单位继续暂停堂食服务;四是全市中小学、幼儿园、中等职业学校暂停返校,组织线上教学。

上海市邮政快递业 首批复工复产“白名单”发布



5月9日,复工复产“白名单”企业之一圆通速递浦东集运中心工作人员在流水线上扫描快件。

为进一步打通邮政快递业运行堵点,切实发挥好特殊时期邮政快递业保通

保畅的积极作用,保障和服务人民群众所需防疫物资、紧急药品和基本生活物资的递送需求,上海市5月8日发布了上海市邮政快递业第一批复工复产“白名单”企业,一共21家。新华社记者 张建新 摄

疫情防控莫松劲 逆水行舟用力撑

新华社北京5月9日电 国务院联防联控机制9日召开电视电话会议,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,落实党中央、国务院决策部署,坚持“动态清零”不犹豫不动摇,坚持底线思维、极限思维,抓早抓小抓基础,发现一起、扑灭一起,确保疫情可管可控,为党的二十大胜利召开营造良好环境。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。

孙春兰指出,我国疫情防控进入应对奥密克戎病毒变异株流行新阶段,要进一步压实“四方”责任,落实“四早”要求,升级防控标准,提高应急处置能力。

新华社北京5月9日电